



NETOP *nyt*

netværk for oplysning



TEMA: Landsmøde 2004

Fremtidens fundament skal støbes

Aftenskolen som kompetenceudvikler

Service døgnet rundt

Hvad skal NETOP?

I skrivende stund er det sidste af i alt syv regionale møder for NETOPs lokale foreninger afsluttet. Mødernes hovedemne har været den service, som NETOP kan yde de lokale foreninger og deres aktiviteter.

Jeg synes, at møderne har demonstreret, at et vigtigt formål med sammenlægningen mellem FO og en del af Husflids aktiviteter er opnået, nemlig at vi kan mere sammen. Der er flere muligheder, end der var før sammenlægningen.

Sekretariatets gennemgang af tilbuddet om service, om puljer med videre er baseret på en række foreløbige beslutninger i styrelse, udvalg og sekretariat. Det er ikke det endelige svar på, hvorledes vi skal indrette og prioritere NETOPs aktiviteter.

Næste skridt i den proces, der skal gøre os bedre til at løse opgaverne, er landsmødet. De otte workshops skulle gerne give inspiration både til det lokale arbejde og til netværket. Alene titlerne på disse workshops illustrerer, at vi har mange muligheder

- At tænke globalt og handle lokalt?
- DOFO – præsentation af

muligheder

- Udvikling af folkeoplysningen i lyset af fremtidens udfordringer
- Realkompetencer og aftensskolerne
- Bliv set og hørt
- Værdier og visioner i NETOP – hvad skal vi med dem?
- Rammer og vilkår for folkeoplysningen
- Et internationalt perspektiv

Vigtigt på landsmødet er imidlertid også, at det er en af de lejligheder, hvor kommunikationen går den anden vej. Hvor NETOP skal inspireres af sine medlemmer.

De regionale møder sluttede med spørgsmålet: Hvad vil I bruge NETOP til? Dette er landsmødets hovedspørgsmål.

Vi ser frem på mange og kreative bud på: Hvad skal NETOP bruges til? Og håber, at bliver inspireret til at kunne gøre det bedre.

På gensyn på landsmødet

Tage Dræbye
Landsformand

Hvad skal NETOP?	2
Tilbagemeldinger går begge veje	3
Fremtidens fundament støbes.....	4
På valg til styrelsen.....	6
Aftenskolen som kompetenceudvikler	8
Service døgnnet rundt	10
Skolelederen skal sikre fornyelsen	11
Informationer	12
Kalender	12

INDHOLD:

MEDLEMSBLAD FOR:



NETOP

Frederiksberggade 21, 2.
1459 København K
Telefon 33 93 00 96
Fax 33 33 00 96

www.netoplysning.dk
info@netoplysning.dk

NETOP

Tyrebakken 11
5300 Kerteminde
Telefon 63 32 20 96
Fax 63 32 20 97

Redaktion:

Bernhard Trier Frederiksen, ansvarshavende
Martin Hansen, redaktør
Ib Solvang

Redaktionsudvalg:

Eva Nielsen, Dansk Husflid, Lemvig
Henriette C. Andersen, FO Århus
Keld Andersen, FO Thisted

Layout:

Anna Marie Møller, Graphic Care
Martin Hansen

NETOPnyt udsendes til NETOPs styrelse samt til skoleledere og bestyrelser i NETOPs lokalforeninger. Desuden sendes bladet til NETOPs kollektive medlemmer (Dansk Husflid og Det radikale Venstre), samarbejdspartnere, og personer med tilknytning til folkeoplysningen.

NETOPnyt skal:

informere om NETOP og netværkets aktiviteter og om folkeoplysningen generelt; skabe debat om folkeoplysningen og de dertil knyttede fag, metoder og holdninger; inspirere til nye aktiviteter og udvikling af gamle; være forum for idéudveksling; anmelde nyt relevant materiale til brug i folkeoplysningen; være et kulturorgan og fortælle om de forskellige lokalforeninger i NETOP.

Alle kan indsende relevante indlæg. Redaktionen forbeholder sig ret til eventuelt at forkorte uopforderede indlæg. De synspunkter, der udtrykkes i bladet, er ikke nødvendigvis NETOPs synspunkter. Eftertryk er tilladt med tydelig kildeangivelse.

Tryk: Øko-Tryk

Oplag: 2000 eks. 8 gange om året.

Næste deadline: 5. april 2004

Forsiden: Esbjerg Højskole danner rammen om NETOPs første landsmøde i april 2004. (Foto: Esbjerg Højskole)

ISSN 1603-6166

Tilbagemeldinger går begge veje

AF MARTIN HANSEN *Foreningskonsulent*

På de regionale foreningsmøder fik foreningerne en del at vide om rammerne i NETOP. Men NETOPs medarbejdere fik også en masse gode forslag, tanker og ideer med tilbage.

Diskussionerne kom vidt omkring på de regionale foreningsmøder, som landssekretariatet gennemførte i februar og marts. Mere end 150 repræsentanter fra NETOPs lokalforeninger mødte op på de syv møder rundt i landet. Og Landssekretariatet fik også en masse gode input fra lokalforeningerne.

Dele sol og vind lige

Et centralt omdrejningspunkt i landssekretariatets oplæg var en gennemgang af de pligter og rettigheder, der følger med et medlemskab i NETOP. Når to kærester flytter sammen opdager de hurtigt, at de hver er nødt til at indgå nogle kompromisser for at få det hele til at hænge sammen. Sådan hænger det også sammen i en fusion. Udgangspunktet for styrelsens planlægning har været, at lokalforeningerne samlet set ikke skulle være ringere stillet, end før fusionen. Det betyder ikke, at der ikke er blevet flyttet på udgifter og indtægter for at få det store regnskab til at gå op. Det har for eksempel betydet, at nogle få foreninger oplever, at deres kontingent bliver sat en smule op, men det har også betydet, at andre skal betale mindre kontingent. Til gengæld er det blevet gratis at deltage i landsmødet for

delegerede. Og transporten bliver dækket til NETOPs organisatoriske kurser. Da der er kommet større beløb i puljerne, er der bedre støttemulighed til udvikling og efteruddannelse. Så på bundlinien skulle alle foreningerne gerne føle, at de vinder mere, end de taber.

10 procentpuljen

10 procentpuljen er en blandet fornøjelse for NETOPs lokalforeninger. Der kom meget forskellige holdninger frem på møderne. Nogle havde stor glæde af den fleksibilitet, som puljens rammer giver. Andre fandt samme rammer snærende, og flere havde det problem, at det er svært at lave ordentlige aktiviteter, hvis man blot har nogle få hundrede kroner til rådighed i 10 procentmidler. Et forslag gik ud på, at debatpuljen kunne gøres mere anvendelig for de små foreninger, hvis det bliver muligt at spare 10 procentmidler sammen over år, indtil summen svarer til de ideer foreningen har til at forbruge dem.

Amtskredse i NETOP

På flere af møderne blev der spurgt til, hvorfor Husflids amtskredse skulle melde sig ind i NETOP. Svaret er, at mange amtskredse selv afvikler folke-

oplysende kurser og aktiviteter, og at amtskredsen via medlemskab i NETOP er dækket ind på en række vigtige områder, heriblandt lovpligtige forsikringer. Så amtskredsene slipper ikke blot for en masse besvær, de kan også tjene kontingentet hjem alene på sparede udgifter til forsikring. Hertil kommer mulighederne for at få støtte til udviklingsprojekter og deltagelse i kurser.

Igen i 2005

Alt i alt var der stor tilfredshed med møderne. Flere deltagere fortalte, at de havde fået mange gode informationer med hjem, og at det var rart at få sat ansigter på nogle af de forskellige mennesker i NETOP. Dette gjaldt både for lokalforeningerne i forhold til landssekretariatet, men bestemt også den anden vej rundt. Faktisk mente flere, at man burde lave sådanne møder til en fast årlig tradition.

Meld tilbage

I det hele taget gav møderne en masse gode ideer til fremtidige opgaver og indsatsområder. Og det vil landssekretariatet og styrelsen arbejde videre med i fremtiden, men der er ikke grund til lade sig nøje med det. Lokalforeningerne kan altid kontakte landssekretariatet, hvis et nyt behov for hjælp eller service opstår, eller hvis en anden god idé dukker op. Kun ved lokalforeningernes tilbagemeldinger kan NETOP tilrettelægge sit arbejde, så det støtter bedst muligt op om det lokale arbejde.

Fremtidens fundament støbes

AF MARLENE BERTH NIELSEN *Foreningskonsulent*

Over en weekend får NETOP'ere landet over årets første mulighed for at mødes på kryds og tværs og i samlet flok blive både fagligt inspireret og udfordret. NETOPs første landsmøde danner rammen.

Årets vigtigste begivenhed i NETOP står for døren – landsmødet den 24. og 25. april på Esbjerg Højskole. Landsmødet er årets vigtigste begivenhed af to grunde. For det første er landsmødet NETOPs øverste myndighed, der træder sammen og træffer konstruktive beslutninger samt vælger styrelsen. For det andet er landsmødet det tidspunkt på året, hvor flest mulige NETOP'ere er samlet fra nær og fjern for at være fælles om faglig inspiration og debat.

Fusion og fremtid

NETOP er jo langt om længe blevet en realitet, og vi kan nu for alvor lægge kræfter i at se fremad. Fusion og fremtid er det overordnede tema for lørdagens faglige del af landsmødet. Vi har på sekretariatet bestræbt os på at sammensætte et program, der forhåbentlig opleves som både inspirerende og engagerende. Og der skulle gerne være noget for enhver smag.

Fusion på norsk

Danmark er ikke det eneste sted, hvor oplysningsforbund fusionerer. I Norge kan vi faktisk finde en lignende fusion i Folkekulturforbundet. Kjærsti Gangsø er daglig leder af Folkekulturforbundet og har en masse erfaringer med "fusion på norsk". Hun vil besøge landsmødet og fortælle os om, hvilke kulturforskelle og -ligheder, de opdagede, og hvordan de kom omkring dem på en konstruktiv måde. Succeshistorier vi kan lære af.

Forandring fryder ...

... siger mange, men måske ikke ubetinget. Vores anden oplægs-holder på landsmødet, Søren Christensen, fremsætter en anden pointe: Alting må forandres for at forblive det samme. Vi håber da, at den forandring, fusionen er ensbetydende med, vil fryde. Men Søren Christensens pointe er interessant, fordi den rejser den problemstilling, at hvis folkeoplysningens grundlæggende værdier – sjæl om man vil

– skal bestå, må der forandring til. I et sådant lys kan vi også se fusionen og fødslen af NETOP. Søren Christensen har i mange år arbejdet med frivillighedsproblematikker og vil blandt andet diskutere om påstanden om, at folkeoplysningens værdier og det frivillige engagement er ved at uddø, holder stik.

Debat skal der til

Faglig inspiration og udfordringer til at tænke anderledes fås ikke altid alene ved oplæg. Derfor vil der også i løbet af lørdagen blive plads til at deltage i en workshop. Der er planlagt otte workshops, hvor man har mulighed for at vælge sig ind på det emne, man finder mest interessant. Og vi håber, at alle kan finde mindst ét, der vækker interesse.

Kompetenceudvikling

Søren Christensen vil gennemføre en workshop, der debatterer med udgangspunkt i hans oplæg. Fra Danmarks Pædagogiske

Universitet får vi besøg af Agnethe Nordentoft, der har påtaget sig at lede en workshop om realkompetencer. Agnethe har gennem mange år beskæftiget sig med folkeoplysningen og aftenskolerne og har gennem de sidste år haft fokus på kompetencebegrebet. Agnethe Nordentoft vil forsøge at kaste lys over, hvad realkompetencer er og vil diskutere, hvorfor det er vigtigt, at aftenskolerne forholder sig til hele kompetenceområdet. Du kan læse mere om kompetenceudvikling i aftenskoleregi i artiklen i dette blad.

Fremtidens udfordringer

Vi ved det alle sammen – fremtiden stiller nye udfordringer til folkeoplysningen. Derfor er det relevant for eksempel at beskæftige sig med diskussionerne om kompetencer. Men på mange andre områder skal vi også følge med og sørge for, at vores aktiviteter balancerer fint mellem udvikling og fastholdelse af det, vi er bedst til. Flere workshops har fremtidens udfordringer, og hvordan vi kan gear vores foreninger til dem, som tema. Meget tyder på, at den traditionelle aftenskoleundervisning i årene fremover vil tiltrække færre og færre mennesker, fordi andre livsomstændigheder som for eksempel arbejde og familieliv forandrer sig. Hvordan kan vi udvikle tilrettelæggelsesformer, emner og aktiviteter, så vi fortsat tiltrækker lige så mange mennesker som i dag? Det handler én af workshopperne om.

Et lettere liv

Administration af en aftenskole tager tid! Så hvordan kan vi lette livet for skolelederne? Det kan vi blandt andet med det nye



administrationssystem DOFO. I en workshop på landsmødet har interesserede deltagere mulighed for at blive præsenteret for de mange muligheder, der ligger i DOFO systemet og de redskaber, der er ved at blive udviklet, for eksempel online tilmelding og betaling.

Politisk indflydelse

Et lettere liv som folkeoplyser ville også være en realitet, hvis vilkårene for at bedrive folkeoplysning blev bedre. Det kunne for eksempel ske ved, at folkeoplysningsloven blev enklere at have med at gøre, og der ikke var så mange begrænsninger knyttet til tilskuddet. Hvis du er interesseret i at diskutere og give input til, hvordan det kan ske, og på hvilke områder, vi skal søge en politisk påvirkning, skal du deltage i den workshop, der hedder ”rammer og vilkår for folkeoplysningen”.

En fremtidssikret aftenskole har dog ikke blot en så let administration som muligt – den er også synlig i lokalområdet. På en anden workshop kan du få indblik i, hvordan du med lette redskaber som for eksempel en hjemmeside kan blive en mere synlig aftensskole.

En verden uden for Danmark

Folkeoplysningen er jo et særlig dansk fænomen, velkendt og dyrket i resten af Skandinavien. Der er dog mange projekter og erfaringer, der viser, at folkeoplysningens særlige værdier har berettigelse i andre dele af Europa og resten af verden. En af de otte workshops handler om, hvordan NETOPs foreninger kan bidrage med et internationalt perspektiv, og hvilke planer der ligger lige nu.

Kridt danseskoene

Der er ingen tvivl om, at lørdagens landsmøde har alle muligheder for at blive en spændende og udbytterig begivenhed. Men uden mad og drikke duer festen ikke. Og slet ikke uden dans og underholdning. Vi har derfor sat lørdag aften af til festmiddag og hyggeligt samvær. Vi opfordrer alle til at få kridtet danseskoene hjemmefra, så det ikke er dem, der giver problemer, når Jungle Boogie Band spiller op til fest. Vi håber at se alle til et succesrigt første landsmøde i NETOP.

Esbjerg Højskole ligger i skønne grønne omgivelser. (Foto: Esbjerg Højskole)

På valg til styrelsen

AF MARTIN HANSEN *Informationskonsulent*

Her kan du læse om nogle af de kandidater, der modtager valg til styrelsen på årets landsmøde i NETOP. Og du kan se, om du er delegeret og dermed har ret til at stemme på dem.

En vigtig del af NETOPs landsmøde er valg til styrelsen. Styrelsen er landsmødets forlængede arm, som tager beslutninger igennem året. Og valget til styrelsen er ekstra vigtigt, når man tænker på, at det er i de første år af NETOPs virke, vi lægger fundamentet til de kommende mange års arbejde.

De delegerede

På landsmødet kan alle fra NETOPs foreninger få lov at sige deres mening. Men det er kun de delegerede, der kan

deltage i afstemningerne. Alle lokalforeninger har mulighed for at deltage med delegerede. Antallet afhænger af, hvor megen aktivitet foreningen har betalt kontingent for i år. Det betyder altså, at det er foreningens aktivitetsniveau tilbage i 2002, der er bestemmende for antallet af delegerede i år. Det kan forekomme besynderligt, at der er den forsinkelse, men har helt naturlige årsager. Vi er nemlig først nu ved at få overblik over, hvor meget aktivitet foreningerne har haft i 2003. Det sker, når vi modtager og registrerer de

indsendte indberetningsskemaer.

Læs mere

Du kan læse nærmere om beregning af delegerede samt om andre forhold omkring landsmødet i NETOPs vedtægter. Her kan du også se dagsordenen for mødet. Vedtægterne kan du finde på NETOPs hjemmeside (www.netoplysning.dk) under 'om NETOP'.

Kandidater til styrelsen

Størstedelen af den eksisterende styrelse modtager gerne genvalg. Medlemmerne beskrives ganske kort i det følgende. Det skal dog bemærkes, at der på landsmødet kommer flere kandidater til, som vi dog endnu ikke har kendskab til.

Tage Dræbye

formand for NETOP civilingeniør, direktør, driver egen rådgivningsvirksomhed, DRÆBYE rådgivning og projektledelse
"Den absolut første prioritet er at få NETOP til at fungere som en helhed."



Teddy Rasmussen

næstformand for NETOP formand for Dansk Husflids-selskab
"Nu er barnet født. Vi skal nu sørge for, at det får en god opvækst. Derfor skal vi sørge for, at vi får sammenlægningen fungere. Jeg vil gerne pukke sammen med jer alle sammen."



Finn Glibstrup

landsmødevalgt styrelsesmedlem næstformand for Dansk Husflidsselskab
"Jeg vil arbejde for at sikre den varige forbindelse mellem NETOP og DHS. Og så vil jeg bruge mine mangeårige erfaringer som underviser i arbejdet med kursusvirksomheden."



Flemming Thøgersen

valgkollegievalgt styrelsesmedlem
(FO)

formand FO i Hvidovre

”Jeg ser det nye større forbund som en mulighed for at spille en mere aktiv rolle i udviklingen af folkeoplysningen, blandt andet ved at tage del i både nationale og internationale projekter.”

**Inge Lauridsen**

valgkollegievalgt styrelsesmedlem
(Dansk Husflid)

skoleleder ved Nyborg Husflids-
skole og formand for Nyborg
Husflidsforening

”Jeg vil gerne fortsætte arbejdet i
puljeudvalget.”

**Karin Dahl Christensen**

valgkollegievalgt styrelsesmedlem
(Dansk Husflid)

”Jeg vil arbejde på at få NETOP
til at fungere som en helhed og
en god arbejdsplads for vores
lærere og fastansatte. Inspirati-
ons- og Efteruddannelseskurser
er et hjertebarn.”

**Jørgen Lehman**

valgkollegievalgt styrelsesmedlem
(FO)

medlem af FO Århus' bestyrelse

”Udover at hjælpe med at få
NETOP til at fungere, vil jeg
gerne arbejde med at udvikle
kursusdelen!”

**Jens Peter Thestrup Jensen**

valgkollegievalgt styrelsesmedlem
(FO)

formand for FO Sydals

”Det er vigtigt at arbejde på at
få det bedste ud af begge de to
foreningskulturer, at få samarbej-
det til at gå op i en højere enhed
- også lokalt.”

**Kirsten Dybdal**

valgkollegievalgt styrelsesmedlem
(FO)

skoleleder for FO Aalborg

”Jeg vil gerne være med til at
synliggøre de problemer/be-
hov, der eksisterer i det daglige
arbejde ude i skolerne. Jeg vil
arbejde for et nyt dynamisk og
tidssvarende landsforbund.”



Stopper i styrelsen

Leif Haarbo Nielsen, Agnethe Andersson og Jeannie Halgaard har af forskellige årsager valgt at stoppe deres arbejde i styrelsen.

Aftensskolen som kompetenceudvikler

AF MARLENE BERTH NIELSEN *Foreningskonsulent*

Man kan snart ikke læse en artikel eller overvære en debat om læring, opdragelse eller uddannelse uden at støde på begrebet kompetence. Hvordan skal folkeoplysningen og dermed aftensskolerne forholde sig til det?

Formel kompetence, uformel kompetence, sociale kompetencer, faglige kompetencer, personlige kompetencer ... Nu snakkes der også om realkompetencer – hvad er det dog for noget?

Kompetencebegrebet har vi længe kendt til inden for uddannelsessystemet. Når en ung mand eller kvinde tager en mureruddannelse, opnår den unge formel kompetence til at udøve murerfaget. På det seneste er forståelsen og brugen af kompetencebegrebet særligt i forbindelse med udvikling og forskning inden for uddannelse og læring blevet noget bredere, og begrebet omfatter mere end blot formelle faglige kvalifikationer. Kompetencer knytter sig i høj grad til personen og personens evne til at tackle kendte og ukendte situationer i livet. Det betyder så, at der er kommet øget fokus på, at kompetence ikke blot udvikles i det formelle uddannelsessystem, men i lige så grad vedligeholdes og udvikles i arbejdslivet og i fritidslivet.

Livslang og "livsbred" uddannelse

For at indfange, at kompetencer tilegnes og udvikles andre steder end i det formelle uddannelsessystem, opererer man med en opdeling i tre former for kompetenceområder: Det formelle, som vi kender fra uddannelsessystemet, for eksempel mureruddannelsen, og hvor læringen er struktureret tilrettelagt og eksamensrettet. Det ikke-formelle er oftest den læring og kompetenceudvikling, der foregår i fritidslivet eller i arbejdslivet. Aftensskolerne vil være karakteriseret som ikke-formel uddannelse. Den foregår stadigvæk struktureret, men den er ikke eksamensrettet. Endelig er der det uformelle kompetenceområde, som er den læring, der foregår, mens vi næsten ikke selv lægger mærke til det. Den foregår tilfældigt og ustruktureret. Denne kategori beskriver det forhold, at en husmor for eksempel lærer sig regning, når hun planlægger sit daglige indkøb. Men også at

vi uden at vide det, og uden at nogen har intentioner om det, for eksempel udvikler social kompetence, mens vi sammen med en masse andre mennesker går til pileflet.

De kompetencer, der udvikles inden for det ikke-formelle og det uformelle område, er det, der ofte indfanges med begrebet realkompetence.

Skal beskrives og udnyttes

Fokus på realkompetencer er interessant for folkeoplysningen og dermed aftensskolerne, fordi vi bidrager væsentligt til udviklingen af dem. Dette faktum er det vigtigt, at vi gør omverdenen opmærksom på.

I EU regi og i resten af Skandinavien er man allerede godt i gang med at udvikle strategier for, hvordan borgerne kan få anerkendt og vurderet deres realkompetencer. Arbejdet går ud på at finde veje og redskaber til, at den enkelte borger kan få beskrevet sine realkompetencer således, at de bliver synlige og indgår som en samlet vurdering i forbindelse med at søge uddannelse og job. Én af interesserne samfundsmæssigt såvel som for den enkelte er at undgå dobbeltuddannelse.

I Danmark arbejder man i Undervisningsministeriet med øget fleksibilitet i uddannelsessyste-

met. Her er det et vigtigt tema at give bedre muligheder for, at den enkelte kan opnå dokumentation og anerkendelse af sine realkompetencer – altså at den enkelte skal kunne opnå dokumentation og anerkendelse af alle sine kvalifikationer og kompetencer – også dem der er erhvervet i arbejdslivet og i fritiden. Her spiller aftensskolen – og folkeoplysningen som helhed – en særlig vigtig rolle, når det drejer sig om borgernes fritidsliv.

Folkeoplysningen på landkortet

I 2000 udsendte EU-Kommissionen Memorandum for livslang læring. Her er det ikke-formelle læringsområde indskrevet som et indsatsområde, hvor der sættes fokus på, at der skal ske en markant forbedring af værdsættelsen og anerkendelsen af kompetencer udviklet indenfor det ikke-formelle læringsområde. Med Danmarks lange folkeoplysningstradition står vi stærkt, hvad angår udbudet af ikke-formelle uddannelsesstilbud til den voksne befolkning. Der er næppe nogen af os, der er i tvivl om, at det giver et stort udbytte både fagligt, personligt og socialt at deltage i aftensskoleundervisning. Aftensskolerne kan og skal spille en stærk rolle i forbindelse med voksnes mulighed for at udvikle sig og lære gennem livet. Men når vi nu godt ved, at der er dette store udbytte, hvorfor skal vi så interessere os for, at alt nu skal beskrives i kompetencetermer? Er vi ikke gode nok til det, vi gør, sådan som vi gør det nu, kan man med rimelighed spørge?

Synliggørelse og markedsføring

Jo, det vi gør, gør vi rigtig godt!

Men én ting er, at vi mener det. Noget helt andet er at synliggøre det. Ved at blive bedre til at beskrive vores virke i kompetencebegreber, kan vi i langt højere grad synliggøre både over for befolkningen og over for det politiske system, at aftensskolen er en vigtig kompetenceudvikler. Det betyder ikke, at vi skal opgive den frie folkeoplysningstradition, eller at vi skal til at teste deltagerne på kryds og tværs. Men netop på grund af folkeoplysningens frihed, skal vi blive bedre til at beskrive, hvilke kompetencer, deltagerne faktisk har mulighed for at udvikle, når de deltager i aftensskolekurser. Der er flere fordele ved det. For den enkelte vil det være et redskab til at blive bevidst om egne kompetencer. Mange bliver faktisk overraskede over, hvor meget de kan, når de begynder at beskrive deres kompetencer på en mere struktureret måde. På denne led kan aftensskolernes arbejde med kompetencebeskrivelser være en hjælp for den enkelte deltager for eksempel i en jobsøgningssituation. Der er også klare fordele ved det for den enkelte aftensskole. Når aftensskolen kan beskrive sin virksomhed i forhold til, hvilke kompetencer den giver mulighed for at udvikle, kan den bruge det som et markedsføringsredskab i lokalområdet. Aftensskolen vil blive synlig og anerkendt som et sted, man kan bruge aktivt for at udvikle sine kompetencer – ikke bare de faglige, men i lige så høj grad for eksempel social, kulturel eller demokratisk kompetence. Der er ingen tvivl om, at en sådan synliggørelse af aftensskolevirksomheden i fremtiden kunne blive et væsentligt argument i forbindelse med diskussioner om aftensskolernes samfundsmæssige nytteværdi.

De ti nøglekompetencer

Sociale kompetencer
Literacy (sproglighed, sprogbehandling, læsefærdighed)
Læringskompetence
Kommunikationskompetence
Selvledelseskompetence
Demokratisk kompetence
Miljø- og naturkompetence
kulturel kompetence
Kreativitets- og innovationskompetence
Helbreds- og kropskompetence

Ti nøglekompetencer

Det nationale kompetenceregnskab, som er et udviklingsprojekt under Undervisningsministeriet, har haft til formål at beskrive, hvilke kompetencer der var ønskelige og relevante i forhold til den enkelte borgers arbejdsliv og civile liv. Der er opstillet ti nøglekompetencer, som den enkelte borger bør være i besiddelse af i større eller mindre udstrækning. Som det fremgår af listen handler det ikke kun om matematik og sprog, men i lige så høj grad om for eksempel social kompetence eller demokratisk kompetence.

Aftensskolen er kompetenceudvikler

Når øjnene løber ned over listen med de ti nøglekompetencer, er der kort vej til konstateringen af, at aftensskolen er kompetenceudvikler. Vi gør det, og vi gør det godt! Vi skal blot blive bedre til at beskrive vores virksomhed

Service døgnet rundt

AF MARTIN HANSEN *Informationskonsulent i NETOP*

NETOPs hjemmeside www.netoplysning.dk yder service til lokalforeningerne hele døgnet rundt. Så kan du få hjælp, når du selv har tid.

En af tankerne bag NETOPs hjemmeside er, at den skal kunne yde så megen service, som muligt. Dermed sikrer vi, at alle med internetadgang altid kan få hjælp. Selvfølgelig vil der fortsat være brug for at spørge landssekretariatets konsulenter til råds, men så meget som muligt vil med tiden kunne klares ved at klikke rundt på hjemmesiden. Men du kan naturligvis fortsat altid ringe og tale med landssekretariatet, hvis du har brug for det.

Selvom hjemmesiden allerede fungerer med en række brugbare oplysninger, så er der langt igen. Vi har mange planer, som langsomt men sikkert bliver sat i værk.

Hvem er hvem?

Allerede nu kan man dog finde flere interessante ting på siden. Først og fremmest kan du se, hvem der arbejder på landssekretariatets to kontorer – og hvordan du får fat i dem. Og du kan se, hvem der sidder i styrelsen. Du kan også læse om mulighederne for at søge støtte i NETOP. Der er en beskrivelse af både Uddannelsespuljen og Udviklingspuljen sammen med de respektive ansøgningskemaer.

Løbende nyheder

Hvis du er interesseret i at holde dig opdateret med den seneste udvikling inden for folkeoplysningen, kan du klikke dig ind på

nyhederne. Her skriver landssekretariatet nyheder ind. Hvis du selv falder over en interessant nyhed, er du meget velkommen til at sende den ind til hjemmesidens redaktør.

Du kan også finde NETOPs logo i den version, du har brug for. Det kunne være til det nye program, til brevpapir eller til en hjemmeside.

Lokale hjemmesider

I nærmeste fremtid kan lokalforeningerne også få oprettet deres hjemmeside i landsforbundets system. Det betyder hjemmesider, som er meget nemme at vedligeholde. Det er planen, at vi i informationsworkshoppen på landsmødet præsenterer, hvordan disse hjemmesider kommer til at fungere. Efterfølgende afholder vi kurser, så alle – og vi mener alle – selv kan vedligeholde hjemmesiden. Det kræver ingen specielle programmer. Groft sagt skal du blot have en computer med netadgang. Det er i øvrigt planen, at disse hjemmesider på sigt skal tale sammen med DOFO-systemet, så en opdatering i DOFO automatisk betyder en opdatering på hjemmesiden.

fortsat fra side 9 ...

med kompetencebegreberne. Når vi kan det, kan vi også i langt højere grad spille ind med vigtige kort i ministeriets arbejde med anerkendelse og vurdering af borgernes realkompetencer – i den sammenhæng er aftensskolerne ikke til at komme uden om.

Derfor har NETOP besluttet at gøre en særlig indsats inden for

kompetencebeskrivelse i 2004. NETOP har sammen med LOF ansøgt om og fået bevilget støtte til at iværksætte et udviklingsarbejde omkring kompetencebeskrivelser i aftensskolen. Udviklingsprojektet har til formål at finde redskaber til at kunne beskrive og dokumentere, hvilke kompetencer aftensskolekursister tilegner sig og udvikler gennem deres deltagelse i kurser i aftensskolen. Det er vigtigt i den

forbindelse at understrege, at det er en bærende forudsætning for projektet, at dokumentationsredskabet bliver udviklet i respekt for folkeoplysningens og aftensskolens ånd og natur. Håbet er, at udviklingsprojektet vil bidrage til kompetenceafklaring hos den enkelte og være med til at sætte fokus på, hvilke kompetenceområder folkeoplysningen i særlig grad understøtter og udvikler. På folkeoplysningens præmisser.

Skolelederen skal sikre fornyelsen

AF BENTE SKOV MACHHOLM *Kursuskonsulent i NETOP*

Kvalitet og nytænkning går hånd i hånd på NETOPs faglige kurser for undervisere. Her lærer lærerne og sikrer, at NETOPs lokalforeninger kan udbyde solide kurser.

Moden skifter – også når vi taler om fag inden for folkeoplysning. Det ene år er det moderne at gå til vævning, andre år er pileflet den store dille, så går der mode i at lære italiensk – og lige nu vender et fag som strikning stærkt tilbage.

Fingeren på pulsen

Efterspørgslen varierer fra år til år – helt i takt med den øvrige samfundsudvikling. Derfor er det vigtigt for en skoleleder at have fingeren på pulsen.

Men mindst lige så vigtigt for en skoleleder er det at sikre kvaliteten i undervisningen og fastholde de gode lærere, blandt andet ved at motivere til efteruddannelse. Desværre er en lærers efteruddannelse inden for eget fagområde ikke altid nok, fordi faget måske ikke længere efterspørges. Så skal der fornyelse og nytænkning til!

Inspiration og efteruddannelse

Det er baggrunden for, at NETOP blandt meget andet tilbyder inspiration og efteruddannelse på begynderniveau i en lang række

ke fag. Som underviser får man således en enestående chance for at få undervisningskompetence i helt nye fag eller måske inden for fagområder beslægtet med ens eget. Og NETOP giver tilskud, når en forening/skole sender en lærer på kursus.

Hold øje

Indtil videre tilbyder NETOP kun efteruddannelse inden for håndværksfag, fordi efteruddannelse overgik til NETOP fra Dansk Husflid i forbindelse med fusionen pr. 1. januar. Men det er planen med tiden at dække hele NETOPs fagområde, for eksempel også sprog, krop og bevægelse og så videre. Så hold øje med udbuddet af efteruddannelseskurser – det første skridt på vejen til fornyelse og bedre undervisning.

Vær også opmærksom på, at det ikke nødvendigvis er alle undervisere, der modtager kursusplanen, og at de derfor måske heller ikke har kendskab til det store udbud af kurser. Derfor er det en god idé at udlevere kursusplanen til samtlige undervisere i foreningen.

Tænd og brænd

NETOP arbejder helt generelt på at styrke underviserens situation. Blandt andet er der den 12. marts i Vejle en temadag under titlen ”Vil du tænde, må du brænde”, hvor der helt konkret arbejdes med, hvordan skoleleder og forening kan støtte underviserne. Og der vil komme flere tiltag i den nærmeste fremtid. Hop på fra starten og vær med til at styrke dette indsatsområde – og husk, at underviseren er foreningens ansigt udadtil og er den, der har den bedste kontakt til vores kunder.

Få tilskud fra NETOP

Tilskud til at sende en lærer på kursus kan søges via kontoret i København eller Kerteminde. Ansøgningsskema kan downloades via NETOPs hjemmeside på www.netoplysning.dk.

En smagsprøve på aktuelle kurser kan findes i et indstik i dette blad.

Hele kursusplanen kan downloades via www.husflid.dk, eller den kan rekvireres hos Bente Skov Machholm på: bente@netoplysning.dk.

De nye lønsatser for lærere

De nye regler omkring lønsatser for undervisere i folkeoplysningen viser deres værd. Allerede nu kan vi bringe de satser, der gælder fra 1. april. Løn pr. 1. april er 228,86 kroner for en undervisningslektion.

Lederkursus

Kursus for skoleledere og bestyrelsesmedlemmer finder sted den 28. og 29. august 2004 i Kerteminde. Kurset handler om regler og muligheder i folkeoplysningen og NETOP samt den daglige administration af en aftenskole. Så hvis du er ny i folkeoplysningen, eller har lyst til at få pudset din viden af, så sæt kryds i kalenderen.

50 år

Ingelise 'Lise' Svenson på landssekretariatets kontor i København fyldte i slutningen af februar 50 år. NETOPnyt ønsker stort tillykke.



Ingelise Svenson fra Landssekretariatet.



KALENDER

MARTS

- 20. Styrelsesmøde i Vejle
- 20. IDV kursus (IndtægtsDækket Virksomhed)

APRIL

- 5. Deadline på NETOPnyt 3
- 15. DOFO kursus for begyndere i Odense
- 22. DOFO kursus for øvede i Odense
- 24. Redaktionsudvalgsmøde for NETOPnyt
- 24. og 25. Landsmøde 2004 i Esbjerg

MAJ

- 10. NETOPnyt 3 udkommer
- 12. DOFO kursus for begyndere i Odense
- 19. DOFO kursus for øvede i Odense

AUGUST

- 28. og 29. Lederkursus i Kerteminde

Kontakt Marlene B. Nielsen på telefon 33 93 00 96 for yderligere oplysninger om de nævnte aktiviteter.

FORSIKRING TIL ALLE!!

Som medlem af NETOP er foreningen automatisk dækket med alle de lovpligtige forsikringer for ansatte. Og med ansatte menes alle de mennesker, der laver noget for foreningen – både lønnet og ulønnet. Forsikrings­selskabets definition på en ansat skeler ikke til om der er tale om løn eller ej. Derimod skal personen udføre en opgave mere end en gang for foreningen. Altså er også de mange frivillige hjælpere i foreningerne dækket, hvis uheldet skulle være ude.